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Πρωτογενής ποιοτική έρευνα του Δήμου Νεάπολης-Συκεών ανέδειξε τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες και οι μετανάστριες – 

Ευρωπαϊκό έργο MigrantVoicesHeard 

Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου MigrantVoicesHeard “Enhancing the participation of 
migrants through the creation of migrant councils” (Ενίσχυση της συμμετοχής των 
μεταναστών μέσω της δημιουργίας συμβουλίων μεταναστών), το οποίο χρηματοδοτείται 
από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (AMIF) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο 
Δήμος Νεάπολης-Συκεών διενήργησε πρωτογενή ποιοτική έρευνα προκειμένου να 
συμβάλει στη συλλογή και ανάλυση των υφιστάμενων πρακτικών για την ενίσχυση της 
συμμετοχής των μεταναστών και μεταναστριών στον σχεδιασμό και την εφαρμογή των 
πολιτικών που τους αφορούν. Η έρευνα βασίστηκε σε ερευνητικό πρωτόκολλο που 
ανέπτυξε εταίρος του έργου MVH (Suedwind, Αυστρία), το οποίο περιλάμβανε τη συλλογή 
πληροφοριών, με την μέθοδο της ποιοτικής συνέντευξης ή της ομάδας εστίασης, τόσο από 
τους ίδιους τους μετανάστες, όσο και από εμπειρογνώμονες σε θέματα μεταναστευτικής 
πολιτικής, προσφύγων και μεταναστών.  

Στην έρευνα από την πλευρά των μεταναστών και μεταναστριών, κάτοικων του δήμου 
Νεάπολης-Συκεών, αναδείχθηκαν τα προβλήματα που αντιμετώπισαν με την άφιξή τους 
στη χώρα μας, όπως η ελλιπής έως και απούσα επίσημη ενημέρωση για θέματα νομικής 
φύσης, εκπαίδευσης και εργασίας, καθώς και η απουσία δομών δωρεάν εκμάθησης της 
ελληνικής γλώσσας (εκτός από το Σχολείο Ελληνικής Γλώσσας του δήμου Νεάπολης-
Συκεών που λειτουργεί συστηματικά εδώ και 13 χρόνια) και οι δυσκολίες λόγω της 
γραφειοκρατίας. Ειδικότερα, αναφέρθηκαν στο θέμα του πολύπλοκου και κοστοβόρου 
συστήματος παροχής αδειών παραμονής και του αισθήματος ανασφάλειας που αυτό 
προκαλεί. Σημείωσαν ότι η, με οποιονδήποτε τρόπο, συμμετοχή τους στην πολιτική ζωή 
της χώρας είναι γι' αυτούς μία «πολυτέλεια» την οποία δεν μπορούν να επιτρέψουν στον 
εαυτό τους καθώς ο αγώνας για επιβίωση των ιδίων και των οικογενειών τους είναι η 
άμεση προτεραιότητά τους. Επίσης, σχετικά με το θέμα της συμμετοχής σε πολιτικές ή 
συνδικαλιστικές δράσεις ανέφεραν πως η μη συμμετοχή τους είναι επιλογή που 
υπαγορεύεται συχνά από τον φόβο που προκαλούν τα  ξενοφοβικά αισθήματα μερίδας 
των πολιτών της χώρας μας. Παρόλα αυτά, αναγνωρίζοντας την πρακτική αξία της κοινής 
δράσης για τη λύση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν, δήλωσαν την ετοιμότητά τους 
να συμμετάσχουν στη διαδικασία σύστασης ενός νέου συμβουλίου ένταξης μεταναστών 
και προσφύγων στον δήμο στον οποίο κατοικούν (Νεάπολης-Συκεών) σύμφωνα με την 
προβλεπόμενη νομοθεσία (άρθρο 79 του ν.4555/2018). Δεν παύουν όμως να θεωρούν ως 
σημαντικότερο θέμα το ότι δεν έχουν δικαίωμα ψήφου στις τοπικές και εθνικές εκλογές 
και αυτό έχει σαν συνέπεια στις όποιες πολιτικές αποφάσεις να μην λαμβάνονται υπόψη 
οι ανάγκες τους. 

https://migrantvoicesproject.eu/


Δήμος Νεάπολης-Συκεών 

Οκτώβριος 2022  

 

 
 

 

Αντίστοιχα, στην ποιοτική έρευνα από την πλευρά των εμπειρογνωμόνων (εργαζόμενοι 
κοινωνικής υπηρεσίας στη δημοτική αρχή, επαγγελματίες σε οργανώσεις / δομές / 
υπηρεσίες που έχουν άμεση σχέση με μετανάστες - πρόσφυγες, ακαδημαϊκοί) 
αναδείχθηκαν μια σειρά από ζητήματα, όπως οι περιορισμένες αρμοδιότητες της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και ο καθοριστικός ρόλος που αυτή μπορεί να διαδραματίσει στην 
πρωτοβάθμια ένταξη των μεταναστών/στριών και των προσφύγων. Οι εμπειρογνώμονες 
σημείωσαν πως ένταξη των μεταναστών/-ριών σημαίνει συμμετοχή με ίσους όρους στην 
κοινωνική ζωή της χώρας και ότι είναι κάτι που αφορά την συνύπαρξη και άρα απαιτεί 
βήματα και από τις δύο πλευρές. Ως σημαντικότερα εμπόδια στην ένταξη ανέφεραν την 
ανεργία, την εκμάθηση της γλώσσας, την εκπαίδευση. Εν κατακλείδι, η απουσία ίσων 
ευκαιριών που είναι απόρροια των παραπάνω καταδείχθηκε ως το σημείο κλειδί για την 
ένταξη στην κοινωνική ζωή. Θεωρούν επίσης ότι το γεγονός πως οι μετανάστες/-ριες δεν 
έχουν δικαίωμα ψήφου μειώνει τόσο το ενδιαφέρον τους για τα κοινά, όσο και το 
κοινωνικό τους αποτύπωμα. 

Οι πληροφορίες που συλλέχθηκαν από αυτή την έρευνα καταγράφηκαν και οδήγησαν στη 
σύνταξη μιας αναφοράς από τον δήμο Νεάπολης-Συκεών, η οποία τροφοδότησε σύντομη 
εθνική έκθεση που εκπονήθηκε από το Κέντρο Μέριμνας Οικογένειας και Παιδιού σε 
συνεργασία με το δήμο Νεάπολης-Συκεών. Η έκθεση αυτή αποτυπώνει το ελληνικό 
πλαίσιο όσον αφορά τις τρίτες χώρες και την πολιτική συμμετοχή των υπηκόων τρίτων 
χωρών στη χώρα μας, καθώς και βέλτιστες και υποσχόμενες πρακτικές που μπορούν να 
διευκολύνουν τον στόχο του έργου MVH σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η εθνική έκθεση 
μοιράστηκε στους ευρωπαίους εταίρους του έργου MVH προκειμένου να εκδοθεί μια 
διακρατική ερευνητική έκθεση καλών πρακτικών δημιουργίας συμβουλίων μεταναστών. 

Το έργο με τίτλο “Enhancing the participation of migrants through the creation of migrant 
councils” και ακρωνύμιο MigrantVoicesHeard (Grant Agreement number: 101038656) 
χρηματοδοτείται κατά 90% από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (AMIF) της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και υλοποιείται στην Αυστρία, τη Βουλγαρία, τη Γαλλία, την Ελλάδα, 
την Ιταλία, την Ουγγαρία και τη Ρουμανία, από τις τοπικές αρχές του Δήμου Νεάπολης-
Συκεών (GR), του Δήμου Στάρα Ζαγόρα (BG), της περιφερειακής κυβέρνησης της 
Καμπανίας (IT), καθώς και από τους οργανισμούς WCIF (Επικεφαλής Εταίρος, BG), Mission 
Wings (BG), Suedwind (AU), MigrantInnenbeirat Graz (AU), ASSFAM (FR), KMOΠ - Κέντρο 
Μέριμνας, Οικογένειας και Παιδιού (GR), ActionAid (IT), Szjubektiv (HU) και PATRIR (RO). 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το έργο MigrantVoicesHeard, μπορείτε να 
επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του έργου https://migrantvoicesproject.eu/ 
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